

震後迅速復原 開刀房量能

口述／葉雲鑑 玉里慈濟醫院開刀房副護理長

星期日那天，我在大林慈濟醫院開刀房工作的同學來玉里玩，我們中午聚餐，用完餐在聊天時，突然發生劇烈搖晃，原本想說過一下就會停，想不到這次晃很大、又很久，發現不對時已經站不起來了，餐桌上的碗盤東倒西歪！我從來沒有遇過這麼大的地震。

地震過後，我和兒子第一時間衝去看母親的情況，確認母親平安後，也去關心附近鄰居，因為都是認識的長者。一位獨居的伯母跌坐在地上哭了，她嚇死了，她家電視、東西也是亂七八糟、東倒西歪。我把她扶起來，叫我兒子去幫她把電視搬回定位，又去看隔壁的一些孀孀叔叔。確認過他們安全無虞，沒多久就收到醫院啟動大量傷患的召回通知。家裡這麼嚴重，那醫院要怎麼辦！我第一個念頭就是想要趕快衝到醫院看看！

沒想到，同學要回嘉義大林卻被卡在半路上了，打電話跟我說：「所有的橋都斷了、走不出去。」當時玉里對外交通幾乎中斷，我就帶著同學繞了好多地方，最後從卓溪鄉古風村的小路出臺九線，道路才較為暢通。護送同學安全離



葉雲鑑副護理長在地震後趕回醫院，快速恢復開刀房環境，確保緊急手術隨時可進行。（資料照）攝影／楊舜斌

開，我很快折返抵達醫院，這時的急診室已經有很多同仁，考量到大量傷患可能隨時需要執行緊急手術，我先到開刀房察看。

我上來的時候傻眼，整個三樓都是水，供應室那邊有水管被震破了；我進不去，開刀房的門是打不開的！原來，



玉里慈院開刀房地震災損嚴重。攝影／葉雲鑑

開刀房內部有櫃體倒下，堵住入口導致無法開門。我用盡了全身力氣才推開門進刀房，早一步抵達卻被堵在門口的學弟很驚訝：「學長你怎麼進去的？你怎麼這麼有力！」一走進開刀房，就看到麻醉科的走道、開刀房的一房、二房全部很混亂，供應室更慘，整個鍋爐間的水管被震壞、正在爆水，行政總值彭俊德師兄很快過來幫忙關水。

很感謝林碧玉副總，三個小時內就來到醫院。在她的指示下，基金會營建處同仁立刻幫我們修復，真的非常感恩啊！不然我們不知道等到什麼時候，



那天是禮拜天，整個玉里地區非常的混亂，他們竟然有辦法找到水管、找到材料，我真的佩服！修復好供應室水管和鍋爐，才有辦法準備手術的前置作業，以及器械的滅菌消毒。

已經啟動大量傷患了，如果器械不夠是不是要消毒，當時急診的救護工作有人在做了，我們就趕快回來做我們後勤的準備。我們不少開刀房同仁陸續趕抵醫院，大家一起把開刀房地面積水和震碎的玻璃慢慢清除，再將倒落的櫃體和震得亂七八糟的各種物品歸位。

不久之後，花蓮縣衛生局的緊急醫



九一八強震造成玉里慈院開刀房牆面磁磚脫落、隔板龜裂。攝影／葉雲鑑

療小組、花蓮慈院前來支援的醫護同仁紛紛抵達玉里慈院，麻醉科陸翔寧醫師來到開刀房協助，討論緊急手術進行的相關事宜。地震當天大部分的傷患在急診室就可以完成清創，幸好沒有會致命的傷患需要立刻處理動刀。像骨科的手術，我們會需要禁食時間（NPO，Nothing Per Os）萬一患者有飲食，在麻醉過程可能發生噎傷，造成吸入性肺炎可能會更危險。全院在啟動大量傷患時會分類好輕傷、中傷、重傷，像骨科受傷的病人，當下經過副院長評估後，

手術若可以延到隔天，就從那時候開始做禁食，趁這個時候做必要的身體檢查，隔天就做手術。

其實，前一天，九月十七日晚上就有地震，大家已經被嚇到了，九月十八日下午主震後又有餘震不斷，我們在開刀房裡清潔、復原環境，其實很怕，地震一搖，第一反應就是找掩護。當天晚上十一點，開刀房大致恢復了，不會影響手術作業了，我才回家。

花蓮縣政府公布九月十九日玉里鎮、富里鄉及卓溪鄉停班停課，但我們隔天



地震後花蓮慈院團隊立刻南下支援，包括吳彬安副院長、急診部主任陳坤詮、骨科部副主任葉光庭、麻醉部主任陸翔寧等十五人。攝影／林思妤

一樣來，然後上午八點就開刀！所以我前一天的準備是對的，我們立刻恢復，讓開刀房的功能能夠繼續，這是我們的責任，這就是我的工作，我分內的工作就要把它做好，其實沒什麼，就是我應該做的！

明年即將到職十九年，我很感恩，記得有一年的歲末祝福，上人對著玉里慈

院所有同仁叮嚀：「把厝顧好（臺語，把家顧好）。」我就覺得我們都是一家人，每個人是一個小螺絲釘，把醫院像家一樣串起來，我就是其中一個小螺絲釘。上人鼓勵每個人要把自己的分內事做好，把玉里慈濟醫院這個家顧好，這是我的家！這是我對這個醫院的認同感。（採訪整理／林芷儀）